

Путь к стабильности обеспечен

Милли Меджлис утвердил государственный бюджет на будущий год

26 ноября состоялось очередное пленарное заседание Милли Меджлиса под председательством спикера Сахибы Гафаровой, сообщили БР в отделе по связям с общественностью и прессы парламента.

На заседании при участии членов правительства было продолжено обсуждение проекта государственного бюджета на 2025 год.

Выступившие в ходе дебатов депутаты говорили об успешном проведении в Азербайджане Климатической конференции COP29. В ходе

обсуждения проекта государственного бюджета на будущий год и законопроектов, вошедших в бюджетный пакет, указывалось, что эти документы составлены в полном соответствии с требованиями законодательства. Участники дебатов одобрили тот факт, что в проекте бюджета в соответствии с нынешней обстановкой повышенное внимание уделяется обороне, государственной безопасности, восстановительным работам на освобожденных от оккупации территориях и Великому возвращению.

Путь к стабильности обеспечен

По итогам дебатов проект закона «О государственном бюджете на 2025 год» был вынесен на голосование в первом чтении и принят.

Затем на обсуждение были представлены следующие два пункта повестки дня - проекты бюджетов Государственного фонда социальной защиты (ГФСЗ) и Фонда страхования от безработицы на 2025 год.

С информацией о первом документе (в первом чтении) выступил председатель комитета Милли Меджлиса по труду и социальным вопросам Муса Гулиев. Он заявил, что доходы и расходы ГФСЗ планируются в равном объеме 7,676 млн манатов, что на 10,5% больше показателя нынешнего года. Сумма отчислений из государственного бюджета на финансирование обязательств фонда планируется в размере 1,6 млрд манатов, что на 368 млн манатов больше показателя текущего года. Рост связан с тем, что 387 млн манатов из доходов фонда нынешнего года были направлены в государственный бюджет. Председатель комитета отметил, что 96,5% суммы расходов ГФСЗ в будущем году составят выплаты населению. Среднемесячная сумма трудовых пенсий к концу нынешнего года прогнозируется в размере 494 манатов, а в будущем году - 535 манатов. Среднемесячная сумма пенсий по возрасту повысится от 527 манатов в нынешнем году до 571 маната. На финансирование пособий по временной утрате трудоспособности, беременности, рождению ребенка, уходу за ребенком до 3-летнего возраста и на похороны, которые выплачиваются из обязательных государственных страховых отчислений, в 2025 году предусмотрено выделить 198,4 млн манатов, или на 9,3% (16,8 млн манатов) больше утвержденного прогноза на нынешний год. Доходы ГФСЗ за счет инвестиционной деятельности на сегодняшний день составили 67,18 млн манатов, а до конца будущего года они предположительно возрастут еще на 15,82 млн манатов. Эти доходы идут главным образом на улучшение жилищно-бытовых условий семей шехидов и инвалидов войны.

Глава комитета представил также предложения по дальнейшему повышению экономической активности, качества и сферы охвата обслуживания социально уязвимых категорий граждан в деятельности ГФСЗ.

Далее М.Гулиев представил вниманию депутатов проект бюджета Фонда страхования от безработицы



в первом чтении, отметив, что доходы и расходы фонда в 2025 году планируются в равном размере - 260,7 млн манатов, что на 9,5% больше показателя нынешнего года. Сумма в 206,3 млн манатов из доходной части бюджета фонда (79,1%) будет формироваться из отчислений на страхование от безработицы, и она на 11,7% превышает утвержденный прогноз на нынешний год. При этом 75,9% от общей суммы отчислений придется на негосударственный сектор.

Далее председатель парламентского комитета проинформировал о статьях расхода ФСБ на будущий год, изложил предложения возглавляемого им комитета о совершенствовании законодательных основ деятельности фонда.

Председатель комитета ММ по экономической политике, промышленности и предпринимательству Азер Амирасланов заявил о позитивном отзыве комитета по обсуждавшимся документам.

Затем выступил министр труда и социальной защиты населения Сахиль Бабаев, который проинформировал о проектах бюджета ГФСЗ и ФСБ на 2025 год в первом чтении. Согласно прогнозу, заявил он, 78% доходной части бюджета ГФСЗ будет формироваться за счет поступлений обязательного государственного социального страхования. Поступления прогнозируются по организациям, финансируемым из бюджета, в размере 2 млрд манатов, а по внебюджетным организациям - 4 млрд манатов. По сравнению с утвержденными показателями 2024 года прогнозируется рост поступлений по бюджетному сектору на 7,1% (135 млн манатов), а по внебюджетному - на

10,8% (385 млн манатов). При увеличении выплат населению по сравнению с 2018 годом на 3,804 млн манатов в течение 20219-2024 гг. в бюджет возвращено 1,153 млн манатов, и доля трансферта в доходах снизится с 38,1% в 2017 г. до 20,8% в 2025 г.

Что касается расходов ГФСЗ, то 97% (7,409 млн манатов) составят выплаты населению - это на 1,521 млн манатов больше, чем в 2023 году, и на 702 млн манатов больше, чем в 2024 году. Из этой суммы на долю трудовых пенсий придется 7.211 млн манатов, на пособия - 198 млн манатов. Ассигнования на финансирование трудовых пенсий в 2025 году прогнозируются на 686 млн манатов (10,5%) больше утвержденных расходов в 2024 году.

Благодаря аннулированию первоначально назначенных пенсий за 9 месяцев текущего года предотвращены перерасходы без учета индексации на сумму 955 млн манатов, а с учетом индексации - 1.263 млн манатов. Кроме того, в результате принятых мер количество судебных решений против ГФСЗ снизилось на 94%, а объем возникших по ним финансовых обязательств - на 93%.

Говоря о проекте бюджета Фонда страхования от безработицы, министр отметил, что доходы и расходы фонда прогнозируются в размере 260,7 млн манатов, что на 9,5% больше показателя нынешнего года. Поступления в фонд по бюджетному сектору прогнозируются в сумме 50 млн манатов, внебюджетному сектору - 156 млн манатов, что превышает показатели нынешнего года на 10% и 12% соответственно.

Министр также сообщил, что на сегодняшний день полностью пере-

ведены в электронный формат 16 из 22 подпадающих автоматизации услуг Государственного агентства по занятости по 27 направлениям, ведется работа по скорейшей электронизации остальных. За 10 месяцев текущего года органами занятости трудоустроено 137 тыс. человек. В будущем году планируется обеспечить самозанятость в общей сложности 9,5 тыс. семей, в т.ч. 1,5 тыс. в рамках проекта Всемирного банка. С целью расширения сферы охвата программы и увеличения объема предлагаемых гражданам пакетов в будущем году планируется ввести в пилотном порядке 7 новых пакетов, ведется работа по созданию еще 4 новых пакетов.

До 2030 года планируется строительство современных центров занятости в Губе, Шеки, Джалилабаде, Масаллы и Джебраиле, отметил министр. В 2025 году для обеспечения занятости лиц, особо нуждающихся в социальной защите, осуществления целевых программ в этом русле и реализации других мер по активной занятости планируется выделить 3 млн манатов. Приоритетными направлениями останутся цифровизация услуг по трудоустройству и расширение возможностей занятости граждан, вернувшихся на освобожденные территории в рамках программы «Великое возвращение».

Далее в рамках дебатов своими мыслями поделились депутаты Сиявуш Новрузов, Фазиль Мустафа, Азай Гулиев, Вугар Байрамов, Али Масимли, Айдын Мирзазаде и Сахил Алыев. На этом пленарное заседание Милли Меджлиса завершилось.

РГУСЕЙНЗАДЕ